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Miocén kincsesbánya 
fagylaltos dobozokban

A Magyar Természettudományi Mú-
zeum Qslénytani anyaga Európa 
jelentQs gy_jteményei közé tarto-

zott egészen 1956-ig, amikor a Nemzeti 

Múzeumban pusztító t_zben a paleontoló-
giai gy_jtemény 80%-a odaveszett. A kül-
földi anyagok pótlása nem volt egyszer_, és 
máig sem sikerült az eredeti gazdagságot 

megközelíteni. A közelmúltban azon-
ban több százezer tengeri gerinctelen 
és gerinces fosszília érkezett két hol-
land magángy_jtQ adományaként.

Bár az Pslénytár fQ gy_jtési területe 
a Kárpát-medence, nem hiányozhat-
nak az egyéb, fQleg európai területek-
rQl származó fosszíliák sem. A tudo-

mányos kutatás során összehasonlító 
anyagként van szükség rájuk, de a 
közm_velQdési és kiállításrendezési 
feladatokhoz is mindig jól jönnek a 
szép Qsmaradványok. Az 1956-os t_z-
vész után a hazai lelQhelyek egy részét 
újra lehetett gy_jteni, ám a külföldi 
anyagok pótlása nem volt egyszer_. A 
társintézményektQl kapott ajándéko-
kon kívül nem sok lehetQség maradt. A 
következQ évtizedekben nagyon nehéz 
volt külföldre jutni, a rendszerváltás 
után pedig (egészen napjainkig) a kró-
nikus forráshiány hátráltatja a külföldi 
gy_jtéseket.

Így aztán minden lehetQséget meg-
ragadunk a hiány pótlására. A leideni 
Naturalis Biodiverzitás Központ (Hol-
landia) kutatóival meglévQ jó szakmai 
kapcsolatoknak köszönhetQen keresett 
meg a Naturalis-szal szorosan együtt-
m_ködQ Henk Mulder, hogy segít-
sek meghatározni a spanyolországi 
Estepona területén gy_jtött pliocén 
korú brachiopodáit. �römmel vállal-
koztam a feladatra, ami szakmai szem-
pontból is gyümölcsözQnek bizonyult. 
Az Esteponából eddig leírt 4 fajhoz 
képest Henk anyaga az elQzetes vizs-
gálatok alapján 12–13 fajt tartalmaz, és 
hamarosan egy szép publikáció születik 
az együttm_ködésbQl. Néhány további 
apró szívesség, és a hazai gy_jtQkkel 
való kapcsolatfelvételük elQsegítése 
után felmerült a kérdés, hogy mivel 
tudnák honorálni a segítségemet. Bár 
én már a pliocén brachiopodákkal is 
maradéktalanul elégedett voltam, jelez-
tem, hogy a fent részletezett okok miatt 
nem állunk nagyon jól nyugat-európai 
összehasonlító anyagokkal. Ha esetleg 
van valahonnan „felesleges” anyaguk, 
azzal jelentQsen segítenék a gy_jtemé-
nyünket. Néhány tucat, vagy jó esetben 
pár száz példányra gondoltam…

A megbeszélt idQpontban, augusztus 
8-án betoppant a múzeumba Henk, és jó 
barátja Stef Mermuys. Stef kocsija du-
gig volt pakolva a nekünk szánt minták-
kal. Összesen 78 darab, 2 kg fagylaltra 
méretezett m_anyag doboz érkezett 
leiszapolt (vagyis felesleges üledéket 
nem tartalmazó) mintákkal. Körülbelül 
1,5 mázsa Qsmaradvány-„s_rítményt” 

A célterület kijelölése a 2013-as mistei ásatáson. Vékony talajréteg alatt találhatók 
a barnás szín_ jégkorszaki üledékek, majd az Qsmaradványokban gazdag sötét-

szürke agyag (Breda Formáció) (Stef Mermuys felvételei)

A markológép 150 köbméter középsQ-miocén üledéket termelt a teherautóra
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kaptunk, a példányszámot tekintve pe-
dig nem pár száz, hanem óvatos becs-
léssel is sok százezer tengeri gerincte-
len és gerinces fosszíliával. A minták 
többnyire jól ismert nyugat-európai 
miocén és pliocén korú lelQhelyekrQl 
származnak. A miocén anyagok fQleg 
Franciaországból (Corbleu, Moulin 
de Carro; Ferrière Larçon; Pauverlay; 
Sceaux-d’Anjou, La Presseliere) ér-
keztek, a leggazdagabb viszont a híres 
hollandiai lelQhely, Winterswijk-Miste 
páratlan faunája. A pliocén Qsmarad-
ványokat Spanyolországban (Lucena 

del Puerto, Santa Catalina), Belgium-
ban (Deurganckdok; Verrebroekdok) 
és Olaszországban (Montaldo Roero, 
Trinita; Colle Val d’Elsa, Il Rudere; 
Castell d’Arquato, Torrente Arda) 
gy_jtötték.

Ennyi anyag szétválogatása és meg-
határozása hosszú évekbe fog telni, re-
méljük, pár egyetemi hallgató segítsé-
günkre lesz ebben a vonzó feladatban. 
Mi sem tudtunk sokáig ellenállni a kí-
sértésnek, és a hollandiai miocén min-
ták egy részének átnézése után egy kis 
ízelítQt is tudunk a cikkhez mellékel-
ni. Winterswijk-Miste jól csengQ név 
a paleontológusok és az Qsmaradvány 
gy_jtQk körében. A lelQhely Hollandia 
keleti részén, a holland-német határ 
közelében található. A Miste rétegek 
a Breda Formáció Aalten Tagozatába 
tartoznak, és mintegy 15 millió évvel 
ezelQtt rakódtak le a középsQ-miocén-

ben. Az egykori sekély, szubtrópusi 
tenger faunáját QrzQ homokos rétegek 
rendkívül gazdag fosszíliaegyüttest 
tartalmaznak.

A gy_jtés azonban nem egyszer_ ezen 
a lelQhelyen, ami tovább növeli a hoz-
zánk került gy_jtemény értékét. A rend-
kívül lapos térszín_ Hollandia nem a 
látványos geológiai feltárásairól híres. 
Winterswijk-Miste esetében is magán-
tulajdonban lévQ területeken kell körül-
belül 4 méter mélységig leásni. ÉrthetQ 
módon ezt nem lehet egyénileg hétvégén 
megoldani, hanem szervezett formában, 
nagyobb kampányok keretében tárják 
fel idQnként az Qsmaradvány-tartalmú 
rétegeket. Legutóbb 2013-ban szervez-
tek egy komolyabb ásatást a WTKG 
(Werkgroep voor Tertiaire en Kwartaire 

Az Qsmaradványokat tartalmazó réteg kitermelése után a gödröt feltöltötték vízzel, 
így máris kezdQdhetett az iszapolás, vagyis az üledék

 átmosása a különbözQ méret_ szitákon (Stef Mermuys felvétele)

Gazdag miocén puhatest_ (csiga, 
kagyló) zsákmány maradt az iszapolás 

után a szita belsejében 

Megérkezett a holland adomány 
Budapestre. Középen a gy_jtQ, Stef 

Mermuys, jobb oldalon Henk Mulder 
(Yvonne Erken felvétele)
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Geologie = Tercier és Kvarter Geoló-
giai Munkacsoport) megalakulásának 
50. évfordulója alkalmából. A munka 
nagyságát jelzi, hogy összesen 750 köb-
méter üledéket mozgattak meg a marko-
lóval a 12x25 méteres kutatógödörben. 
EbbQl 150 köbméter a fosszíliatartalmú 
rétegbQl származott, amit aztán közel 
140 gy_jtQ mosott át a szitákon a hely-
színen, és az iszapolási maradékból 
késQbb otthon válogatták ki a szebbnél 
szebb maradványokat. Az iszapolást igen 
praktikus módon oldották meg. Miután 
a kutatógödörbQl a markoló kiszedte a 
fosszíliadús üledéket, lajtos kocsiból 
vizet engedtek a gödörbe, és így az ott 
helyben kialakított „kacsaúsztatóban” 
tudták átszitálni az anyagot. A 2013-as 
ásatás szervezQje nagyvonalú adomá-
nyozónk, Stef Mermuys volt.

A sekélytengeri Qsmaradvány-anyag-
ban a puhatest_ek a legváltozatosabbak, 
melyek közül eddig több mint 600 csi-
ga- és kagylófajt különítettek innen el. 
Emellett megtalálták több tucatnyi cápa-, 
rája- és csontoshal-faj maradványát (fo-
gak, csigolyák, csontok, otolithok), vala-
mint tengeri emlQsöket, tengeri csillagot, 
egyéb tüskésbQr_eket, korallokat, moha-
állatokat, féregcsöveket, rákollókat, pör-
gekarúakat, egysejt_ foraminiferákat. A 
minták egy részének átnézése után állí-
tottuk össze a két fotótáblát, messze nem 
a teljesség igényével, csak a fauna válto-
zatosságának és gyönyör_ megtartásának 
az illusztrálására.

Szöveg: DULAI ALFRÉD
Fotótáblák: SZABÓ MÁRTON

Miocén egysejt_-, korall-, mohaállat-, 
tüskésbQr_- és kagylómaradványok a 
holland lelQhelyrQl. A – Nodosaria cf. 

intermittens (egysejt_ - Foraminifera). 
B – Astacolus sp. (egysejt_). C, D – 

Cylindrophyllia duncani (korall). E, F, 
G – Discoporella umbellata (mohaállat 

- Bryozoa). H, I – Echinocyamus 
pusillus ovata (tengerisün - Echinoidea). 
J – Aequipecten seniensis (fés_kagyló). 
K – Nuculana (Saccella) westendorpi 

(kagyló) (Szabó Márton felvételei)

Csiga-, ásólábú-, és halmaradványok 
Winterswijk-Miste lelQhelyrQl. A – 

Dentalium sp. (agyarcsiga, ásólábú). 
B – Biforina aff. praeversa (csiga). 

C – Trivia westfalica (kauri). D, E – 
Cochlespira corneti (csiga). F – Typhis 

pungens (csiga). G – Carcharias 
acutissima (homoki tigriscápa foga). 

H, I – Colliolus sp. (tQkehal hallóköve). 
J – Gadidae indet. (tQkehalféle hal felsQ 

állkapocseleme)


